#### 变数>>

### 东部投票率低 将影响选举合法性

据法新社报道,在乌克兰 首都基辅和西部地区,选民投 票踊跃,在投票站前排起长队, 但在由民间武装控制的东部地 区,大多数投票站则没有对选 民开放。为保证选举安全有序 进行,乌当局出动了5.2万名警 察,还有1.1万名国家紧急情况 部门人员、1.1万名警校学生及 1.6万名志愿者执勤。乌内务部 还成立快速反应小组应对突发 事件。此外,还有3500多名国际 观察员监督本次选举。

乌东部顿涅茨克州和卢甘 斯克州日前宣布"独立",当地 民间武装24日威胁说,"如有必 要将用武力"抵制选举。乌中央 选举委员会25日说,全国3.35 万个投票站中有2.9万个如期 开放,顿涅茨克州和卢甘斯克 州34个选区只有9个开放。

美联社报道,虽然投票开 始后没有爆发冲突,但在东部 地区很少有人投票。顿涅茨克 州2430个投票站只有426个开 放,在顿涅茨克州首府顿涅茨 克市,则没有投票站开放。卢甘 斯克州官员称,当地虽然有一 些投票站开放,但因为担心袭 击无人前来投票。

据媒体报道,乌克兰约有 3600万选民,而东部顿涅茨克 和卢甘斯克两州的选民人数为 500万人,如果东部投票率较 低,可能会影响到此次总统选 举的合法性。

投票当天,俄罗斯总理梅 德韦杰夫访问克里米亚。法新 社认为,梅氏此访意在向乌方 施压。

▶25日,乌克兰总统候选 人波罗申科在基辅一处投票站 投票 新华社发

# 投票易 解困难

## 乌克兰平稳度过大选日

乌克兰总统选举首轮投票于25日8时(北京时间13时) 开始,初步计票结果将于26日零时(北京时间26日5时)揭 晓。分析人士认为,总统候选人、亿万富翁波罗申科领先 优势明显,目前最大悬念在于他能否在首轮投票中直接 胜出。否则,乌克兰总统选举将被拖入第二轮。





#### 看点>>

#### 富翁波罗申科 能否赢得过半选票

选前民调显示,在全部21 个候选人中,呼声最高的是亿 万富翁波罗申科。波罗申科25 日在基辅投票后说:"我们首要 任务是把和平带给所有乌克兰 公民。武装人员必须从城镇撤 出。"波罗申科还呼吁与顿涅茨 克州和卢甘斯克州人民展开 '直接对话"

美联社认为,多数选民青 睐波罗申科是因为他务实的作 风。波罗申科在支持加强与欧 盟关系的同时,也提到需要实 现与俄罗斯关系正常化。

乌前总理季莫申科的支持 率名列第二。季莫申科25日投 票后表示,乌克兰必须加入欧 盟和北约。"我确信,如果乌克 兰成为欧盟成员国,乌克兰将 变得强大、幸福和繁荣。现在是 就乌克兰是否成为北约成员国 进行全民公投的时候了,如果 加入北约,就没有人敢蚕食我 们的领土。"她说。

分析人士认为,由于波罗 申科支持率明显高于季莫申 科,他有望在首轮投票中胜出, 但得票率能否超过50%尚不确 定。根据乌克兰法律,在总统选 举首轮投票中得票率过半的候 选人当选总统。

如果在首轮投票中没有候 选人获得过半选票,得票最多 的前两位候选人将进入6月15 日举行的第二轮投票,得票多 者当选。乌克兰总统的任期为5 年。媒体指出,如果总统选举被 拖入第二轮,可能会产生新的 变数,让乌克兰局势更加脆弱。 据新华社

◀25日,乌前总理季莫申 科在第聂伯罗彼得罗夫斯克的 个投票站内投票。新华/路透

现场直击之**西部** 

## 踊跃投票,选出心中的他或她



25日,在乌克兰敖德萨市的一家投票站,选民排队登记。新华社发

总统选举投票当天,首都 基辅街头没有了往日的车水马 龙,但各个投票站却是人头攒 动。选民中多数人支持总统候 选人、亿万富翁波罗申科。艺术 家瓦洛佳说,他支持波罗申科 是因为相信他能振兴经济,让 百姓过上好日子。他还说,希望 新总统能与俄罗斯搞好关系, 毕竟这是两个兄弟国家。

受访者中也有一些人支持 前总理季莫申科。出租车司机 格里琴科说:"季莫申科虽然多 次面对腐败指控,但她从不选 择逃亡,这说明她是廉洁的,乌 克兰需要这样的领导人。'

在敖德萨市,一些人不到 8点就来到投票站排队等待。 84岁的阿纳西娅非常认真地 阅读选票上候选人的资料,填 写后郑重地将选票投入票箱。 她说,选波罗申科当总统是 '希望他能领导国家走上正 路,不再混乱,让子孙过上好 日子"。另一位年轻选民奥列 格投票结束后说,"选谁又能 怎样,未来仍是个谜,但愿国 家能够好起来。"

当天,记者还在首都基辅

看到,虽然那里的反政府示威 早已结束,但仍有一些示威者 滞留在独立广场周围。他们搭 建在市中心马路上的帐篷阻 断了交通,迫使各种车辆不得 不绕行。这些滞留者自己也说 不清楚究竟打算呆到什么时 候,警察对他们似乎也没什么 办法。

已在广场滞留数月的谢 尔盖说,他不会去投票,因为 候选人中没有他喜欢的人。至 于选举后乌克兰局势能否好 转,谢尔盖的话语中带着几分 惆怅。他认为,乌克兰有资源, 有人才,完全可以奉行独立自 主的外交,但各届政府却东西 摇摆,新总统上台后,这一情 况能否改观,"只能走一步看 一步"

记者接触的多数乌克兰人 都希望自己的国家不再动荡, 希望新总统对内振兴国家经 济、让百姓安居乐业、将东西部 地区团结在一起;对外参与欧 洲一体化进程并与俄罗斯保持 友好关系。但新总统能否实现 他们的这些夙愿,很多人的回 答却并不肯定。 据新华社

现场直击之**东部** 

## 穿越火线,寻找红军城投票站



25日,在乌克兰顿涅茨克,民间武装人员砸坏投票箱。新华/美联

25日上午9时30分,在乌克 兰红军城文化宫的第141082号 投票站里,100多名选民已经参 与总统选举投票。工作人员叶 夫根尼说,"截至目前,红军城 的投票情况良好,投票站组织 工作顺利有序。顿涅茨克州的 局势复杂,能够像这样开始投 票,已属不易。

小镇红军城位于顿涅茨克 市以西约80公里,是顿涅茨克 州少数几个举行选举投票的地 方。25日之前,顿涅茨克州是否 有总统选举、投票站在哪里等 问题,困扰着几乎所有参加报 道的记者们。在得知波兰记者 24日开车在顿涅茨克市区苦寻 投票站7小时未果后,新华社记 者25日一早直奔红军城。穿过 敌对双方战斗队员分别把守的 4个检查站,终于在红军城找到 了选举投票站。

8时许,荷枪实弹的乌克兰 军警把守着市政府大楼,一些 工作人员在楼内的选举委员会 办公室里忙碌,过道墙上有候 选人的照片和简历。一名工作 人员说,红军城里有50多个投 票站开放。

在离政府大楼不远的文化 宫投票站,摆放着3个约1米高 的透明投票箱,几名工作人员 正在为前来投票的选民登记并 发放选票。选民在被蓝色帷幕 遮挡的小隔间中填写选票,随 后投入票箱。

文化宫投票站所辖居民区 共有1000多名选氏,属丁偏小 的投票站。一名叫维克托的55 岁选民说:"我是为了乌克兰的 前途和统一而来,希望乌克兰 在总统选举后能够走向稳定, 重建法治社会。我反对战争,反 对外来干涉,反对分裂。"但他 没有透露自己投了谁的票。

老年妇女玛利亚和奥尔佳 并不在意记者知道她们的选 择。她们都支持民意调查排名 第一的总统候选人波罗申科, 希望"赶紧选出国家总统,尽快 解决危机,让国家重新团结起 来,重建民族和睦"

乌东部的顿涅茨克州和卢 甘斯克州34个选举委员会分支 机构中的18个被民间武装占 领。顿涅茨克市议会称,全市 80%的投票站处于瘫痪状态。

今日32版

据新华社

## 谁帮美国"农民工" 解决讨薪难



作为美国第四大城市,休斯敦 每年有很多修路架桥的市政工程, 工人大多是墨西哥裔移民。这些人 为了生计吃苦耐劳, 甘于从事脏活 累活。不过,这些墨西哥裔"农民工 在美国也会遭遇讨薪难

讨薪难并非完全拿不到薪水, 众所周知,美国有严格的保护劳工 的法律制度,没有老板敢冒天下之 大不韪。当然,建筑工人很少被雇主 纳入劳资系统,发工资直接给现金 或支票,这不仅为克扣加班费和补 贴提供了空间,还可以偷税漏税。这 些黑心老板被称为"薪水窃贼"

黑心老板的这些伎俩让工人们 苦不堪言。30岁的洛佩兹来自墨西 哥,从16岁起就来到休斯敦从事建筑 行业,现在他为布莱德利建筑公司 打工,该公司承包了休斯敦高速公 路进出口和垃圾填埋池的工程。由 于工期紧张,洛佩兹和工友们每周 要工作80个小时,远远超出每周40个 小时的法定工时,但该公司却拒绝 给工人发加班费。过去几年,洛佩兹 有大约4万美元加班费被克扣,这对 他来说是一笔巨款,因为家里还有3 个孩子要养。

在休斯敦甚至整个得州,像洛 佩兹这样的情况不在少数。根据民 间组织"保护工人"2013年的调查,得 州一半建筑工人是外国移民,主要 来自墨西哥,他们中有些人没有合 法身份,合法权利难以得到保障。具 体到休斯敦来说,平均每天有100起 克扣工资的诉讼递交到美国劳工 部,这还仅是冰山一角,据非盈利组 织"信仰和公平工人中心"估算,休 斯敦建筑工人每年有7.5亿美元应得 工资被雇主克扣。

美国从联邦到各州都有有关工 人工资的法律,但这依然阻止不了 "薪水窃贼"的存在。原因很复杂:首 先,许多建筑工人属非法移民,没有 合法身份,能找份工作养家糊口就 不错了,哪敢跟老板较真抬杠;其 次,工人即使通过法律渠道打赢讨 薪官司,也面临执行难的问题,据加 利福尼亚州政府的数据,在约80%的 讨薪胜诉官司中,工人都要不回工 钱,得州和休斯敦的情况也差不多。

非盈利组织"信仰和公平工人 中心"主要关注普通工人的权利、福 利和健康,该组织在休斯敦设有分 中心,他们近年来的主要工作就是 发起一场制止克扣工资、打击"薪水 窃贼"的运动,组织工人参与和平集 会,游行示威,向政府和企业施压, 要求通过合法手段斩断建筑公司老 板"偷钱"的黑手

工人们的不幸遭遇和非盈利组 织的活动引发了休斯敦市政府的关 注,在强大的民意压力下,经过政 府、工人和建筑公司协会的协商,在 2013年11月22日, 休斯敦市议会一致 通过了《反"薪水窃贼"法》

该法内容不多,但招招见血:如 果一个公司或个人被确认有克扣工 资或欠薪行为,该公司将会在5年内 失去46个相关营业执照的办理或更 新机会,名义上是5年,对于竞争激烈 的建筑业来说,这相当于被驱逐出 了休斯敦建筑市场;同时,规定还要 求休斯敦市政府从自身开刀,建立 违法公司黑名单,禁止市政府雇用 有克扣工人工资或其他欠薪行为的 公司,也就是说利润丰厚的市政工 程就跟"窃贼"们说拜拜了。

在这一法律的鼓励下,今年4月 16日,洛佩兹联合几个工友一起向休 斯敦总检察官递交了对布莱德利建 筑公司的控告。休斯敦总检察官已 受理了控告,尽管诉讼过程可能会 很漫长,但一旦确认布莱德利建筑 公司存在"窃薪"行为,那么该公司 在休斯敦建筑市场的生命也就结束 了。(作者为美国莱斯大学访问学者)